



## ÉLELMEZŐ SZOLGÁLAT.

MAGYARI GÉZA ezredes:

### **A szocialista élelmezés eredményei Néphadseregünkben**

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom előtti táplálkozás kérdései, mivel annak kevés jelentőséget tulajdonítottak, rosszul voltak kidolgozva.

A szovjet hatalom és a szovjet egészségvédelem fennállása óta a szovjet tudomány sok újat és eredetit vitt be nemcsak a táplálkozás szervezési formáiba, hanem az ember táplálkozásának kidolgozásába is.

A szovjet tudomány sikeréhez tartozik a táplálkozási normák kidolgozása, a korszerű tudományos adatok és statisztikai jelentések alapján.

Az élelmezéstudományi központi intézetet 1929 végén szervezték meg Moszkvában. A szovjet tudósok szívós munkájának és kutatásainak az eredménye az a hatalmas felismerés, hogy a minőségileg különböző táplálék segítségével az egész szervezet munkáját megváltoztathatják, mind a fokozás, mind a csökkentés érdekében. Az ÖK(b)P KB-ának 1931 augusztus 19-i határozata kimondja, hogy „az ország iparosítása és az áttérés a nagy mezőgazdasági egységekre a közélmezésnek olyan elrendezését kívánja meg, amely a munkások, alkalmazottak és családtagjaik széles tömege számára valóban biztosítja azt, hogy teljes mértékben élvezhessék a közétkezés előnyeit”. Az 1933. évi december 22-i felhívás rámutatott arra, hogy az élelmiszeripari vállalatoknál szigorú egészségügyi szabályozást vezessenek be,

a személyi egészségügy szabályait a munkások tartásuk be, valamint szervezzenek vegyi — bakteriológiai — ellenőrzést a gyártással kapcsolatban.

A Párt és a kormány igen számos intézkedése mutatja azt a hatalmas törekvést, amelyet kifejtettek a tömegétkeztetés és az élelmezési iparnak igen magas technikai színvonalra emelésével.

A Szovjetunióban ma hatalmas gépesített húskombinátók, konzervgyárak, tejipari és konzervipari üzemek, kenyérgyárak, stb. a tudomány mindenkor legutolsó vívmányai alapján látják el az országot igen magas értékű és minőségű élelmiszerekkel. Az élelmiszerjegyeket valóságos élelmiszerek cserélték fel és az élelmezés-egészségügy soha nem látott haladást mutat.

E kimagasló eredmények abban a pillanatban születhettek meg, amikor a Nagy Októberi Szocialista Forradalom a magántőke rendszerét a termelésben és a kereskedelemben megszüntette. A Szovjetunió tervezőgazdálkodása ma már eltünteti a téli és a nyári élelmezési különbséget. Fejlett konzerviparával és tároló berendezéseivel nemcsak a téli élelmezésre, hanem évekre tud felkészülni.

A Szovjetunió élelmezés-egészségügye belenyúl a mindennapi életbe, a tudományosan felépített és bevezetett normáival megelőzi a korai megöregedést, növeli a szervezet ellenállóképességét és magasra emeli a hadsereg tagjainak harcképességét.

Szervezetten folyik a lakosság táplálkozásának megjavítása és így a lakosság életszínvonala a normák és egészségügyi szabályok, az egészségvédő szervek lelkes munkája nyomán állandóan emelkedik.

Az eredmények nagyok és ezt a Párt hozta létre. Ennek volt eredménye, hogy a Nagy Honvédő Háború nehéz esztendeiben, a legnehezebb és a legsúlyosabb harcokban, a legnehezebb terepeken is a dicsőséges Vörös Hadsereg kiesés nélkül, tápláló, kielégítő, változatos étkezést kapott, mely harcképességének fenntartásához fizikailag szükséges volt. Amíg az imperialisták hangzatos nevű élelmicikkkel és kiesésekkel élelmezték felfegyverzett tömegeiket, addig a Szovjetunió az egyéni harcosok tömegeit élelmezte úgy, hogy leromlás nélkül 80 km-es napi hadosztálygyalogteljesítményre voltak képesek.

E tudományos alapokra felépített élelmezés-egészségügy is a marx-lenini forradalmi elmélet vívmánya és annak gyakorlata, az élelmezési vonalon működő tudósoknak a háza, a Szovjetunió iránti odaadó szeretete volt. Ez vezette, ez lelkesítette öntudatos vasképpel a normák és élelmezési rendszabályok kidolgozóit, megvalósítóit, hátuk mögött pedig ott állott a Szov-



jetunió, annak tervgazdálkodása, mert ott a legfontosabb érték az ember!

A Szovjetunió ezzel is megnyerte az élet csatáját.

Azt a nagy értéket, amit ezzel a békét akaró dolgozó emberiségnek adott, akkor mérhetjük fel, amikor arra gondolunk, hogy a kapitalizmus anarchiáival, kríziseivel a népet éhínségre ítéli. Míg mi a jólétet a munkában, a termelékenységben keressük, Vogt W. az örült ágyú amerikai „szociológus” programja az lenne, — ha továbbra is fennmaradna —, hogy Indiában milliók haljanak évente éhhalált és fél, hogy Kínában csökkenni fog az emberi halandóság százaléka.

Az imperialisták társadalmi rendszerüknél fogva képtelenek felemelkedni a tudományos élelmezésnek csak megközelítő fokára is. Ők az embereket azért fizetik meg, hogy ne termeljenek, hogy ne tanuljanak, félnek a bőségtől profijuk védelmében. Mi a nagy szovjet kutatómunka és ezt követő eredményeiből máris rengeteget kaptunk.

Máris részesei vagyunk, amikor kialakíthattuk élelmezési normáinkat és ezzel felhagyhattuk az elavult, a kapitalista pénzgazdálkodást. Normáinkat már kalóriában, tápértékben fejezzük ki és élelem-ellátásunk rendszere a munkateljesítményen alapuló élelmezési norma-rendszer. Harcolunk a fogyasztásra kerülő élelmiszereinknek egészségileg magas értékéért és helyes belső szervezethez tartozó tároljuk a kezelésünkre bízott élelmicikkeket.

Igyekszem röviden összefoglalni azokat az eredményeket, melyek mindennapi élelmezésünkben számunkra újak, melyekkel Néphadseregünk élelmezési szolgálatát igyekszünk magasra emelni, s amelyeket a felszabadító Szovjetuniótól, nagy barátunktól, ajándékba kaptuk. Nem mi kísérleteztük ki, hogy magunkévá tehattük: az a Bolsevik Párt győzelmének és harcban született sikereinek eredménye. Csak egynehányat említek ezekből, melyekkel előbbre vittük az élelmezési szolgálatot.

Néphadseregünk összes élelmezési szolgálat vezetője ma már Budagján professzor az „Ételek és a táplálkozás, egészség-tana” című kiváló munkáját tanulja és így ismerkedik meg a táplálkozás élettani alapjaival, az élelmiszerek egészség-tani értékelésével, a konzerválással, a gyártással, a szállítással, a raktározással, a megővés-egészség-tanával.

Raktárkezelőink munkájának alapkövetelménye: egyetlen gramm romlott áru se legyen a raktárban!

Kivitelezés előtt állanak a legmagasabb élelemegészségvédelmi követelményeknek megfelelő jég- és zöldségvermek.

Tárolóhelyiségeinkben új formát öltött a belső rend.

Megtanultuk, hogy a hőmérséklet és a nedvesség szabályozásával a kapott vizsgálati eredmények felhasználása útján, hogyan óvhatjuk legkényesebb élelmicikkeinket.

Házilag tudjuk már fertőtleníteni készleteinket és raktárainkat.

Orvosaink minden élelmicikk átvételénél, kiadásánál, készételek kiszolgáltatásánál ott vannak és az ételeket laboratóriumi vizsgálatnak vetik alá.

Húsárúinkat és kenyereinket speciális szállító-berendezéssel fogjuk szállítani. Megismertük a kenyértárolás és megóvás fontos problémáit.

Új volt számunkra, hogy szalasztakarmányainkat nedvességüknek megfelelően kell tárolnunk.

Megtanultuk, hogy ömlesztett és zsákoit árukat nagy mennyiségben és takarékosan hogyan helyezzük el.

Felismertük, hogy a raktári kártevők mily nagymértékben csökkentik az élelmicikkek minőségét és tápértékét, megtanultuk, hogy miképp harcoljunk e rovarok, bogarak és rágcsálók ellen.

Megismertük, hogy hogyan szervezzük meg helyesen az élelmezési szolgálatot, hogy rendezzük be előkészítő, feldolgozó, főző, sütő, kiadó, tálaló, edénymosó helyiségekkel konyháinkat. Ma már a halhoz, nyershúshoz, főtt húshoz külön-külön késeket használunk. Szakácsaink már tudják, hogy az ételek vitaminértékét miképpen őrizték meg, de azt is, hogy a távollevők ételeit romlás veszélye nélkül miképp őrizték meg. A mi konyháinkba már nem léphet be, aki nem oda tartozó és aki belép, annak tudnia kell, hogy konyhába megy, ahová csak fehér kabáttal teheti be lábát, mert ott a bajtársak ételeit főzik.

Konyháinkat megnézik az összes előljárók és a hiányosságokat kötelesek megszüntetni.

Élelmezési szolgálatunk sokat tanult a tábori viszonyokról is, hogy ott is ízes, változatos és bőséges ételeket tudjon biztosítani.

Hosszú sora van annak, amit mint kész eredményeket megvalósíthatunk! A továbbiakban is példaképpen áll előttünk a Szovjetunió dicsőséges Vörös Hadseregének élelmezési szolgálata, melyet nemcsak megtanulni akarunk, hanem mindenben megvalósítani, aminek művészetét és óraműpontosságát kívánjuk mihamarabb a mi szolgálatunk gyakorlatában látni.

Ez az élelmezési szolgálat a szocialista társadalmi és gazdasági rend terméke, a magasabb rendű élelmezési szolgálat, mely Néphadseregünk harcképességét emeli és azon belül mindennapos munkáján keresztül küzd a Béketábor győzelméért.